



Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНИСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Газета
основана
1 января 1965 г.

№ 13 (809)

ВТОРНИК

13

МАЯ
1986 г.

Цена 1 коп.



15 мая состоится заседание комсомольского актива института с повесткой: «Задачи комсомольской органи-

Задачи комсомола

зации института в свете решений XXVII съезда КПСС». С докладом выступит заместитель секретаря комитета комсомола института по идеологической работе Ю. Кудрявцев. На актив приглашаются секретари и члены бюро ВЛКСМ факультетов, курсов, комсорги и члены бюро групп.

КОМИТЕТ ВЛКСМ.

ПИОНЕРСКАЯ ПРАКТИКА

СОВЕТЫ ВОЖАТЫМ

Дорогие вожатые, вы являетесь наравне с учителем первыми наставниками детей. Вы решаете самую ответственную задачу: формируете с малых лет будущего человека — гражданина, патриота, труженика. И чтобы годы пребывания детей и подростков в пионерской организации были годами гражданского мужания, духовного роста, физической закалки, многое зависит от вас, вожатых. Вы должны строить пионерскую работу так, чтобы ребята разумом и сердцем восприняли революционные, боевые и трудовые традиции советского народа, горди-

лись ими и приумножали их. Не бойтесь трудностей. Ставьте перед пионерами по мере их роста более высокие, общественно значимые цели, чтобы они научились преодолевать неудачи, закалялись и мужали, как настоящие борцы.

Всем известно, как порой нелегко вести за собой других. Но какое счастье, когда чувствуешь, что тебе верят до конца.

Успехов вам, комиссары красногалстучной пионерии!

Л. КИЗИЛОВА,
секретарь Центрального райкома ВЛКСМ.

ИЛОВЦЫ

От перегрузок первых дней спасало то, что кормили нас, как работников тяжелого труда. А ужин — еще и в сопровождении музыки. Теперь с умилением вспоминаем и зарядку на бодрящем воздухе, когда даже самым остроумным было не до шуток, и конкурсные танцы, и задорные речевки, которые мы включили в свой репертуар вожатых.

А по возвращении мы еще долго продолжали находиться там!.. Отдавали пионерский салют — вместо приветствия. Или что-нибудь нет-нет да и напоем, конечно разводья руками: Здравствуй, солнце, Здравствуй, лес, Мы попали в край чудес!..

Потом страсти поулеглись. Осталась ностальгия по шумному общему житию, по самоделковому концертам

после отбоя, по недосыпаниям, по песням под баян, по детским играм и взрослому масовкам... А самое главное то, что мы чувствовали себя детьми.

Дружина, отряд, звено и галстуки. Наш отряд — «Чижик». Весело и просто! Общий стол, общие дела и общие песни — все это чрезвычайно сближает. Конечно, это перемены старой истории о том, что город разъединяет, ожесточает, а деревня (штаб «пионерский лагерь») раскрепощает души.

Прощание с Илом было невеселым, были и слезы. Даже физиков проявляло. И вновь будем ждать лета. Завидуем первому курсу, которому еще предстоит прожить эти счастливые дни в инструктивном лагере.

Т. ГАЕВА,
выпускница филфака.

СПОРТ

С ПОВЕДОЙ ТЕБЯ, АНДРЕЙ!

Кандидат в мастера спорта Андрей Избышев (51 группа математического факультета) занял призовое

место на чемпионате Омской области по настольному теннису в парном мужском разряде.

ПУТИ ШКОЛЬНОЙ РЕФОРМЫ

Молодежная продавщица из секции игрушек торгового центра в который раз терпеливо объясняла пожилой женщине, что детская игра «Мозанка» в продаже сегодня отсутствует, и советовала наведаться еще раз.

Эту полюбившуюся малышам игру, действительно, не часто можно увидеть на

окончательная сборка этой игры. А собирают ее в мастерской школы № 16 Центрального района.

Еще в 1984 году между НПО и школой был заключен договор о выполнении учащимися определенных видов работ. Что это за работы? Вернемся опять к «Мозанке». В мастерской ребята из 5 — 8 классов (а

ки». Этим, как мы выяснили, занимаются мальчики. А какое дело у их одноклассниц?

Чтобы познакомиться с их производительным трудом, нужно подняться на второй этаж школы. На дверях одной из комнат видим табличку: «Швейная мастерская». Здесь хозяйничает вместе с девочками Л. П.

мы заработали около трех тысяч рублей. Согласитесь, в каждой семье 40 — 50 рублей окажутся не лишними.

Мне бы хотелось дополнить слова учителя. Ребята получают лишь 50 процентов за выполненную ими работу, а половина средств идет на спешит школы. На эти деньги учебное за-

КОГДА ТРУД — УДОВОЛЬСТВИЕ

прилавках магазинов. Разбирают ее моментально. Мальчишкам и девочкам младшего школьного возраста доставляет истинное удовольствие составлять из разноцветных кубиков яркие домики, цветы, зверят. Простора для ребячьей фантазии хоть отбавляй.

А выпускают эту «Мозанку» у нас в городе, в одном из подсобных цехов научно-производственного объединения «Микрокриогемаш». Из года в год растет здесь выпуск товаров народного потребления. Это и детские игры, и термосы, и различные чайные принадлежности, и еще многое, многое другое.

Однако, возвращаясь к упомянутой «Мозанке», нужно сказать, что, наверное, никто у нас в городе не задается, где происходит

это более 160 человек) занимаются слесарной обработкой лотков для игры, плат и других элементов. Собственно, в школу шефы привозят в пластиковых мешках только грубо слепанные фрагменты будущего изделия, а уж здесь, в мастерской, ребята, как говорится, доводят их до нужной кондиции.

Работают мальчики с удовольствием, с интересом. Нужно сказать, что обработка деталей, затем их сборка в единое целое — уже само по себе увлекательное занятие, а кроме того, ребята знают, что они получают в конце учебного года заработную плату. В этом году школа обязалась ежемесячно поставлять шефскому предприятию ни много ни мало 640 готовых к реализации комплектов «Мозан-

Попугаева. Вот уже второй год учащиеся под руководством и наблюдением учителя во внеурочное время шьют салфетки. В прошлом году их здесь изготовили 38 тысяч. Однако юные беловейки, как в шутку называют их в школе, из месяца в месяц ускоряют темпы. В этом учебном году ими передано шефам уже 40 тысяч салфеток.

— Девочки трудятся с удовольствием, — рассказывает Лариса Петровна. — Это и понятно. Многим очень нравится шить, а дома для этого возможностей нет, здесь же они получают прекрасную практику, вырабатывают необходимые навыки, приемы. Труд девочек, как и мальчиков, оплачивается. За три месяца

ведение приобретает новое оборудование для мастерских, мебель в классы, технические средства обучения и т. д.

Но главное, видимо, все-таки не в этом. Я видел, с каким старанием неутомный на переменах шести-классник обрабатывал напильником очередную деталь для «Мозанки», с каким прилежанием курносая девочка из пятого класса вела ровный шов по белоснежной бязи.

Вот так рождается мастерство, так появляется естественное для каждого человека желание трудиться, быть полезным семье, школе, обществу.

Н. КРАСИКОВ,
военрук школы № 16.

В НАЧАЛЕ БОЛЬШОГО ПУТИ



У ЭТИХ славных девушек настроение весеннее — приподнятое, радостное. Во-первых, потому что наступил май. Теперь можно после занятий пройти по похорошевшим улицам, по уютным скверам, по парку, в котором пробуждается зелень и на полянках уже тянется к солнышку трава. А во-вторых, все доброе, светлое, счастливое в их судьбах продолжается под мирным небом Родины. Они учатся на втором курсе педагогического факультета, и скоро настанет час, когда будущие учителя начальных классов встретятся со своими учениками.

Фото Э. САВИНА.

ПАМЯТЬ

Алые розы для ветеранов

Праздничным был наш институт 7 мая. В этот день состоялся торжественный митинг, посвященный 41-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Духовой оркестр исполнял мелодию песен тех грозных лет, цветы украшали сцену. За столом президиума ветераны войны. Открывая митинг, секретарь парткома К. А. Чуркин сказал:

— Сегодня в этом зале собрались люди разных поколений: те, кто воевал на фронтах Великой Отечественной, те, кто покорял целину, и те, кто только вступает в жизнь. Молодому поколению предстоит преумножать славу нашего Отечества.

С воспоминаниями о тех великих годах выступили заведующий кафедрой научного коммунизма Т. И. Богомолов, старший преподаватель кафедры немецкой филологии Л. Б. Данилова. От имени студентов с праздником Победы ветеранов поздравил второкурсник естественно-географического факультета Ю. Заводов.

За активную работу по воспитанию студенческой молодежи и в связи с праздником ветераны института были награждены Почетными грамотами. Комсомольцы вручили им алые розы.

Т. ВАСИЛЬЧЕНКО.

Встреча с омскими поэтами

В общежитии № 2 состоялась встреча третьекурсников естественно-географического факультета с омскими поэтами В. А. Макаровым и Ю. А. Плотовым. Вечер открыла заведующая отделом обслуживания библиотеки Н. Н. Мезенцева.

Тепло, проникновенно прозвучали стихи, посвященные Победе советского народа в Великой Отечественной войне, о Родине, о юности в исполнении старшего преподавателя кафедры гражданской обороны Владимира Александровича Макарова и заведующего кафедрой политекономии Юрия Алексеевича Плотова.

Полюбившиеся стихи поэтов читала студентка 33 группы Марина Баранова. Горячие аплодисменты, букеты цветов, книги, подаренные поэтам, — так отблагодарили поэтов за выступление будущие географы.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

ЗА ЭФФЕКТИВНЫЙ ТРУД И ЗДОРОВЫЙ БЫТ

ФАЛЬШИВАЯ ДРУЖБА

Встреча с представителями естественно-географического факультета пединститута напомнила беседу за «круглым столом». Декан факультета Э. М. Анфингер, секретарь партбюро А. А. Поздняков, куратор группы М. Д. Аленина, комсорг курса Н. Лисина говорили горячо, заинтересованно, признавая, я не ожидал такого живого отклика. И тема, предложенная для дискуссии, была не из приятных. Два первокурсника в течение нескольких недель воровали у своих соседей по общежитию норковые шапки и другие вещи. Рассказывает следователь Центрального РОВД О. Д. Завьялова:

— Судя по показаниям, в общежитии института поднялась легкая паника — начали пропадать дорогие вещи студентов, в основном, норковые шапки. Следствие быстро вышло на преступников. Ими оказались студенты Е. Г. Ф., проживающие в этом же общежитии, — С. Услыстый и И. Кернозник. Первую норковую шапку они украли по заранее разработанному плану у соседа Кернозника по комнате. Реализованную в кафе «Фантазия» добычу отмечали сразу же.

Случай этот из ряда вон выходящий, неожиданный, — признался Э. М. Анфингер. Ничего подобного за свою работу на факультете не могу припомнить. Я считаю, что одна из причин «ЧП» — недостаточная информированность деканата о делах в общежитии. И странное дело, декан, секретарь партбюро, куратор группы, где учились Услыстый и Кернозник, тут же рассказали, что преподаватели, сотрудники факультета постоянно дежурят вечерами в общежитии, и студенты с удовольствием делятся с ними своими радостями и секретами. Но вот о кражах дорогих вещей, ценой в несколько сотен рублей, никто не обмолвился ни словом... Когда просмотрели ребят педагога из педагогического? Трудно сейчас судить об этом. Ведь всего 3 месяца, не считая уборочной, длилась студенческая жизнь у Услыстого и Кернозника. Не хватило времени понять, чем

живут, чем дышат будущие учителя? Между тем, декан нашел время побеседовать с каждым из абитуриентов. Запомнился Эдуарду Михайловичу И. Кернозник, хорошее впечатление произвел сельский парень из учительской семьи. Если бы в прошлом году после собеседования ставили оценки, как это будет практиковаться в нынешнем, то, по словам Анфингера, Кернозику он бы поставил высший балл(!)?

Как же случилось, что 17-летний Кернозник попал под влияние самоуверенного, «умоюшего жить» Услыстого? Фальшивой оказалась дружба, кабацкую шедьсть принял Кернозник за шедьсть души. А скоро и сам стал гордиться своей избранностью.

Любопытную деталь из этого дела подсказали мне в Центральном РОВД. Кернозник, предлагая шапку двоюродному брату, похвастался, что они сняли ее на улице. Следствие проверило этот факт, он не подтвердился. Студент педагогического института хвастался несовершенным преступлением.

И признаюсь, я не совсем понимал комсомольского вожака Наташу Лисину, которая сначала объяснила, как комсомольцы на собрании решительно осудили Услыстого и Кернозника (оба исключены из рядов ВЛКСМ), а потом со взрослой серьезностью тоже сослалась на то, что узнать парней поближе комсомольскому активу не хватало времени. А Кернозник — тот вообще заморочил всем голову, так как до преступления, по словам Лисинной, чаще проявлял свои «хорошие качества». Но не в безвоздушном пространстве были бывшие студенты — в общежитии, где каждый на виду! Уже после преступления в деканате узнали, что еще до случившегося Услыстый предлагал сокурнице по завышенной цене сверхмодный купальник, а Кернозника не раз видел в вечером пьяным. Будущие педагога знали и молчали. Кто-то видел, пытался оповестить, но не получилось — и отступились.

— Педагога, тяжелый урок для всех нас, преподавателей и студентов, — сказал Поздняков, прощаясь.

Очень хочется, чтобы он пошел впрок не только коллективу пединститута, но и другим.

А. КОРШУНОВ.

(«Вечерний Омск» за 2 апреля 1986 г.)

ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ

Как вы отнесетесь к тому, если у вас или у вашего знакомого украдут деньги, пусть даже небольшую сумму? Наверное, будете возмущаться, ругать ворнишек, гневно осуждать их и даже мысленно угрожать им: вот если бы попался он мне...

А он ходит себе рядом и делает вид, что ничего не произошло.

Мы находимся в таком заведении, где слово «вор» должно звучать, как слово «предатель», которому нельзя верить, рядом с которым нельзя жить, учиться. Но некоторые из нас не спешат осудить вора. Иногда мы бываем снисходительны до такой степени, что живем по принципу — не у нас и ладно. И тем самым попустительствуем им. Но так же нельзя! Пусть они сегодня украли 50 копеек не у тебя, а кто гарантирует, что завтра объектом их внимания будет не твой карман, не твой сумочка?..

В последнее время участились случаи кражи. Завелись у нас люди с темной душой, пришедшие получать не знания, а «корочку» о высшем образовании. И вот такие-то (хотя их и единицы) и мешают нам жить.

Надо беспощадно относиться к таким людям. Чему они научат детей?.. Таких учителей не должно быть. И в этом решающую роль играем мы с вами, студенты. Или мы останемся равнодушными и дадим свободу нечестным людям или мы решительно станем искоренять это зло и тем самым поднимем свой авторитет и достоинство будущего учителя — решаем мы сами.

Л. АНДРЕЕВА,

студкорр. 33 группы математического факультета.

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

В своем выступлении на XXVII съезде КПСС М. С. Горбачев отмечал: «Важная функция социалистического государства — борьба с нетрудовыми доходами. Признано необходимым уже в ближайшее время осуществить дополнительные меры, направленные против туеядцев, расхитителей социалистической собственности, взятчиков, против тех, кто встал на путь, чуждый трудовой природе нашего строя».

Спекуляция, нарушая нормальное функционирование советской торговли и причиняя материальный ущерб интересам граждан, представляет значительную опасность для общества.

Товаром, как предметом спекуляции, признается любой продукт производства, предназначенный для удов-

Е. КОЗЛОВА, юрист.

СПОРТУ — МАССОВОСТЬ И РАЗМАХ

Подводя итоги по выполнению постановлений партии и правительства о реформе общеобразовательной и профессиональной школы, дальнейшем развитии массовости физической культуры, мы видим, что кафедра провела определенную работу по коммунистическому воспитанию студентов, их физическому совершенствованию, укреплению здоровья, подготовке к труду и защите Родины.

Занятия по физвоспитанию проводятся у нас в двух спортивных залах. Имеющаяся полезная площадь недостаточна. Поэтому от руководства института кафедра ждет конкретного решения по устранению этого серьезного недостатка.

Кафедра располагает стрелковым тиром. Составлен перечень стройматериалов для его реконструкции, но пока только на бумаге. Административно-хозяйственная часть (проректор по АХЧ Н. И. Федюнин) до сих пор не может обеспечить нас нужными материалами. Тем самым сдерживает инициативу студентов и преподавателей по введению стрелкового тира в рабочее состояние.

В 1984 году вступила в строй лыжная база на 450 пар лыж, насчитывающая сейчас лишь 150, чего явно недостаточно для обеспечения учебного процесса. В связи с этим институту приходится прибегать к непредвиденным расходам, арендуя лыжи в спорткомплексе «Зеленый остров».

За последние два года снизились показатели подготовки значков ГТО и спортсменов-перворазрядников не потому, что педагогический коллектив кафедры снизил свою работоспособность, а потому, что не удовлетворяются запросы в качественном инвентаре, который невозможно приобрести по безграничному расчету. В связи с этим снижается интерес студентов к спорту. Об этом свидетельствует и количество студентов, занимающихся в спортивных секциях: на первом и втором курсах — 22 процента, на третьем — 7, а четвертом — лишь 4 процента.

Особо хочется остановиться на организации и расширении физкультурно-массовой и организационной работы в студенческих общежитиях. Опыт прошлых лет свидетельствует, что работа осуществлялась спонтанно и поэтому не давала соответствующих результатов.

С целью реализации реформы общеобразовательной и профессиональной школы на кафедре разработан план конкретных мероприятий, предусматривающий эффективность занятий профессионально-педагогической направленности по физическому воспитанию студентов всех специальностей, расширение работы факультета общественных профессий по подготовке общественных физкультурных кадров, шефскую работу со школами города и области и другие мероприятия.

Уже начата подготовка общественного физкультурного актива для осуществления намеченных задач.

Ю. ЗАХАРОВ,

зав. кафедрой физвоспитания.

АЛКОГОЛЬ И ПОТОМСТВО

Телом — клопик,
рты —
обезьяны,
узкие лобки.
Олька

да Колька,
дети алкогодика.

В. Маяковский.

Недавно в нашу больницу из родильного дома поступил ребенок, у которого сердце располагалось снаружи, вне грудной полости. Все, кто его видел, были поражены столь необычной картиной, и, я думаю, запомнят этот случай на всю жизнь. Ребенок, разумеется, вскоре умер. Как выяснилось, его отец страдал пристрастием к алкоголю, что и явилось причиной нарушения формирования сердца.

Нет, пожалуй, у человека ни одного органа, на который алкоголь не действовал бы разрушающе, — таково единодушное мнение врачей. Однако самый большой вред пьяницы наносят своим детям. Этот вред начинает проявляться уже с момента зачатия будущего ребенка. Алкоголь — основная причина немотивированных ранних связей, он снижает способность к созданию семьи, калечит потомство. В двадцати процентах причиной выкидышей и мертворождений является употребление мате-

О. САЛЬНИКОВА.

Редактор
Т. СИМАШКЕВИЧ.

По всей строгости закона

Особо хочется отметить тот факт, что не остаются безучастными к чужой беде многие омичи. Не страшась встречи с наглыми правонарушителями, они оказывают большую помощь милиции в наведении порядка, пресечении многих преступлений. Именно такие согласованные действия милиции и общественности помогают остановить тех, кто имел намерение ограбить прохожего или обворовать квартиру... Вызывает беспокойство и тот факт, что среди грабителей немало школьников старших классов. Только в Первомайском районе совершили открытое похищение личного имущества граждан несколько старшеклассников, среди них из школы № 77 В. Никифоров и А. Макаров.

Грабежи совершают и студенты вузов. Благодаря согласованным действиям сотрудников милиции была задержана группа, совершившая несколько подобных преступлений. Среди них был и студент мединститута С. Земляк.

Согласно статье 145 открытое похищение личного имущества граждан наказывается лишением свободы сроком до трех лет или исправительными работами на срок от одного года до двух лет. Грабеж, совершенный повторно, или по предварительномуговору группой лиц, или соединенный с насилием, но опасным для жизни и здоровья потерпевшего, либо причинивший ему значительный ущерб, наказывается лишением свободы на срок до семи лет с конфискацией имущества или без таковой.

Преступники, как правило, продают награбленное. И странное дело, находятся люди, которые в погоне за дешевой одеждой, покупают у них шарфы и шапки. Надо сказать, что за приобретение имущества, добытого преступным путем, виновные наказываются лишением свободы до двух лет. Законодательством предусмотрено и следующее: вещи, например, приобретенные у скупщиков краденого, изымаются, а стоимость их не возмещается.

Нетерпимостью к правонарушениям, активизацией всех мер по борьбе с преступностью мы сможем улучшить общественный порядок в городе — на каждой улице, в каждом доме.

В. ОБРАЗЦОВ,

начальник Управления внутренних дел облсполкома.